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Treguesi: Shkalla e vdekshmërisë foshnjore dhe shkalla e vdekshmërisë amtare

Niveli i disa treguesve si jetëgjatësia, vdekshmëria dhe sëmundjet kronike janë të krahasueshme 
me vendet e zhvilluara, ndërsa treguesit si vdekshmëria foshnjore e vdekshmëria amtare janë të 
krahasueshme me ato të vendeve në zhvillim. Sidoqoftë, gjendja shëndetësore e popullsisë mbetet një 
shqetësim dhe shumica e treguesve përsa i përket rezultateve për shëndetin nuk krahasohen në mënyrë 
të kënaqshme me nivelet që konstatohen në Rajonin e Evropës Juglindore dhe janë nën mesataren 
e Rajonit të Evropës. Ndryshimet e shumta që kanë ndodhur 15 vitet e fundit kanë kontribuar për 
përshpejtimin e tranzicionit demografik dhe epidemiologjik. 

Cilësia e kujdesit shëndetësor për nënën dhe fëmijën duhet të forcohet në mënyrë të ndjeshme, në 
qoftë se Shqipëria përpiqet t’i përafrojë përqindjet e vdekshmërisë së nënave dhe atë foshnjore me 
mesataren e rajonit. Me gjithë uljen e konsiderueshme që arriti gjatë 50 viteve të fundit, vdekshmëria 
foshnjore, vdekshmëria e fëmijëve nën pesë vjeç dhe vdekshmëria e nënave janë ende ndër më të 
lartat në Rajonin e Evropës dhe pasqyrojnë më shumë cilësinë e ulët të kujdesit para lindjes, obstetrik 
dhe pas lindjes, se sa përdorimin e këtij kujdesi. 

Në grafikun e mëposhtëm paraqiten treguesit e vdekshmërisë foshnjore dhe amtare, të cilët në Shqipëri 
karakterizohen nga nivele relativisht të larta (ndonëse në ulje nga viti në vit), shoqëruar me ulje të 
nivelit të lindshmërisë. 

Vdekshmëria Foshnjore dhe Amtare në vite
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Shifrat zyrtare të MSH-së, bazuar në raportimet e institucioneve shëndetësore publike, tregojnë një 
vdekshmëri foshnjore prej 16/1,000 lindje gjallë në vitin 2000 dhe 12/1,000 lindje gjallë në 2007, që 
është ulur nga 35.4/1,000 në vitin 1993. Vitet e fundit shënohet një ecuri në rënie sic shihet edhe nga 
të dhënat zyrtare të Ministrisë së Shëndetësisë. Për vitin 2007 rezultojnë 33.163 lindje fëmijësh dhe 
186 raste vdekjesh. Në vitin 2013, shkalla e vdekshmërisë foshnjore do të ulet në 5 vdekje për 1,000 
lindje të gjalla.

Një nga treguesit më domethënës të shëndetit të nënës është vdekshmëria amtare, ecuria e së cilës 
dëshmon një ulje të nivelit të saj nga viti në vit, duke arritur në përgjysmimin e nivelit të vitit 
1990. Për vitin 2007, shifrat e raportuara nga Drejtoria e Statistikës Shëndetësore dhe Teknologjisë 
së Informacionit në MSH tregojnë se vdekshmëria amtare është 14.5 për 100,000 lindje të gjalla. 
Reduktimi me dy të tretat i vdekshërisë së fëmijëve nën 5 vjeç dhe me tre të katërtat i vdekshërisë 
amtare deri në deri në vitin 2015 është një nga sfidat për të ardhmen.

Në kuadër të ndjekjes së objektivave po zbatohet sistemi i manaxhimit të integruar të sëmundjeve 
të fëmijërisë në zona të vështira të vendit; promocioni shëndetësor, kujdesi paralindjes, promovimi 
i “Spitaleve Mik të Fëmijës” për të promovuar ushqimin e gjirit të nënës, promovimi dhe vënia në 
dispozicion e metodave moderne të planifikimit familjar, dhe kujdesi për shëndetin riprodhues.

Shëndeti Riprodhues (shëndeti i nënës dhe fëmijës dhe planifikimi familjar) përbën një fushë veprimi 
me rëndësi themelore në kujdesin shëndetësor në Shqipëri. Në nivelin e Kujdesit Shëndetësor Parësor, 
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shërbimet e shëndetit riprodhues ofrohen në fshat në qendrat shëndetësore dhe ambulancat, ndërsa 
në qytet ofrohen në konsultoret e gruas, konsultoret e fëmijëve dhe qendrat e planifikimit familjar. 
Mbulesa vaksinale e lartë është dëshmi e vëmendjes së duhur të strukturave shëndetësore. Struktura 
të specializuara në qendër (ISHP) dhe në rrethe (Drejtoritë e Shëndetit Publik) sigurojnë zbatimin e 
skemës standarde të vaksinimit. Për sa i përket vdekshmërisë foshnjore për 1,000 lindje të gjalla, të 
dhënat nga Ministria e Shëndetësisë rezultojnë të jenë në nivele të ndryshme nga INSTAT, si pasojë e 
burimeve të ndryshme të marrjes të të dhënave10. 

Në kuadër të procesit të decentralizimit të Kujdesit Shëndetësor Parësor të ndërmarrë këto dy vitet e 
fundit është përpunuar paketa bazë e shërbimeve, e cila në thelb ka shërbime të shëndetit riprodhues: 
kujdesi për gruan shtatzanë, kujdesi për gruan pas lindjes, kujdesi për foshnjat dhe fëmijët, vaksinimi 
dhe planifikimi familjar. Gjithashtu, do të synohet rritja e kujdesit për zhvillimin psikosocial dhe 
mendor të fëmijës, si pjesë e zhvillimit të shëndetshëm i fëmijës, duke u shtrirë përtej masave për 
mbijetesën dhe rritjen fizike. Kjo do të arrihet duke bashkëpunuar me pediatër dhe mjekë familjeje, 
me profesionistë të tjerë të shëndetit, të cilët punojnë në shkolla dhe në struktura të tjera. Kujdes 
do të vazhdohet të tregohet edhe për shërbimin shëndetësor në shkolla, ku funksionojnë shërbimi i 
mjekut dhe ai stomatologjik. 

10 Të dhënat e INSTAT bazohen në numrin e vdekjeve të foshnjave marrë në rregjistrin e vdekjeve pranë gjëndjes 
civile, ndërsa të dhënat e Ministrisë së Shëndetësisë merren nga klinikat dhe spitalet në vend.
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3.3.7	 Arsimi parauniversitar
Treguesi: Shkalla neto e regjistrimit në arsimin e mesëm: Numri i studentëve që ndjekin 
klasën 9-12 në krahasim me popullsinë e grup-moshës përkatëse (14-17-vjeç) (sipas gjinisë)
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Arsimi është në qendër të vëmendjes të politikave prioritare të qeverisë dhe ka njohur mjaft përmirësime 
gjatë periudhës 2006-2007. Rritja e treguesve në arsim ka ardhur si rezultat i zbatimit të një sërë 
reformash lidhur me fuqizimin e kapacitetit politikbërës, menaxhues e vendimmarrës, përmirësimin 
cilësor të procesit mësimor, ngritjen e kapaciteteve dhe zhvillimin e burimeve njerëzore, si dhe 
fuqizimin dhe shtrirjen e arsimit profesional. Gjatë viteve 2006–2007 është punuar për aktualizimin 
e reformës për strukturën e re të sistemit të arsimit të mesëm, mbi bazën e strukturës së arsimit 
të detyruar 9-vjeçar. Në vitin 2006 filloi gjerësisht zbatimi i projekteve që  synonin pajisjen e të 
gjitha shkollave të sistemit arsimor parauniversitar me laboratorë të informatikës, si dhe ngritjen e  
kapaciteteve e ofrimin e trajnimeve të personelit mësimor dhe mirëmbajtës. Më tej, në 2006 u zbatua 
për herë të parë Matura Shtetërore, nëpërmjet së cilës realizohet një vlerësim i jashtëm kombëtar për 
arritjet e nxënësve të shkollave të mesme, një proces i ri për pranimet në institucionet e arsimit të 
lartë publik.

Një tregues i rëndësishëm është shkalla neto e regjistrimit në arsimin e mesëm, ecuria e të cilit është 
paraqitur në grafikun më sipër, bashkë me të dhëna të tjera të rëndësishmë për sektorin. Për vitin 
shkollor 2007-2008, ky tregues, përfshi këtu arsimin e mesëm me kohë të plotë dhe atë me kohë të 
pjesshme, u paraqit në nivelin 57.6%, ku shpërndarja sipas gjinisë ishte 29% femra dhe 28.6% meshkuj. 
Ndërkohë, krahasuar me vitin e shkuar shkollor 2006-2007, ky tregues ishte në nivelin 55%, rezultat që 
përfaqëson një rritje prej 2.5%. Njëkohësisht, kjo rritje prej 2.5% është më e madhe edhe se rritja prej 
2% nga viti 2005-2006 (53%) në vitin 2006-2007 (55%). Gjatë vitit shkollor 2008-2009, për shkak se për 
herë të parë ndodh kalimi i nxënësve në klasën e nëntë të sistemit 9-vjeçar, nuk do të ketë tërheqje 
në arsimin e mesëm. Duke marrë parasysh reformat e ndjekura deri tani, nivelin e arritur si rezultat i 
tyre, si dhe vazhdimin e zbatimit të tyre, parashikimi për shkallën neto të regjistrimit në vitin 2009-
2010 është 60%.

Krahasuar me vendet e rajonit dhe me mesataren e Europës, Shqipëria shfaq ende një nivel të ulët 
të shkallës neto të regjistrimit në arsimin e mesëm, edhe pse vitet e fundit kjo shkallë ka qenë 
vazhdimisht në rritje. Kështu, vende si Maqedonia (80%), Serbia (82%) e Kroacia (84%) janë shumë 
pranë nivelit mesatar europian, i cili qëndron në rreth 85%. Me thellimin e mëtejshëm të reformave 
tashmë të nisura synohet që shkalla neto e regjistrimit të jetë në një rritje minimale prej 2.5% për vitin 
2009. Synimi strategjik është që në vitin 2013 shkalla neto e rregjistrimit në arsimin e mesëm të rritet 
deri në 76%, ndërsa përqindja e tërheqjes në arsimin e mesëm të jetë në masën 86%. 

Politikat që janë ndjekur gjatë kësaj periudhe kanë synuar gjithashtu rritjen e përqindjes së nxënësve që 
frekuentojne arsimin profesional. Gjatë kësaj periudhe është përgatitur dhe drafti i Kornizës Shqiptare 
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të Kualifikimeve në përshtatje me Kornizën Evropiane të Kualifikimeve. Gjithashtu, janë përmirësuar 
programet e reja mësimore për të gjitha llojet e shkollave tekniko-profesionale, janë ofruar lehtësira 
për nxënësit që do të ndjekin këtë lloj arsimimi, etj.

Në vijim të mbështetjes të sektorit të arsimit profesional do të synohet forcimi i sistemit të AFP-së, 
si dhe zbatimi i politikave për nxitjen e formimit dhe zhvillimit profesional në përgjigje të kërkesave 
të tregut. Do të vijohet me përmirësimin e programeve mësimore të AFP-së, do të nxiten, do të jepen 
bursa për nxënësit që do të vazhdojnë këto shkolla, pavarësisht kritereve ekonomike. Ndërkohë, do të 
bëhet e mundur që në arsimin e përgjithshëm të zhvillohen dhe module të lëndëve profesionale, me 
synim përfshirjen e një mase më të madhe nxënësish në arsimimin profesional.

Në proces është konsolidimi i Maturës Shtetërore si strukturë dhe po pasurohet me elementë të rinj si 
Këshillimi për Karrierën, etj. Për periudhën në vijim, rritja e mëtejshme e treguesve të sektorit do të 
sigurohet edhe nga programi i filluar në vitin 2006 “Cilësi dhe Barazi në Arsim”, i mbështetur nëpërmjet 
kredive të Bankës Botërore, Bankës Evropiane të Investimeve dhe Bankës së Këshillit të Evropës, në të 
cilin  janë sintetizuar një sërë objektivash dhe qëllimesh të politikave arsimore. 
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3.3.8	 Arsimi i lartë
Treguesi: Numri i studenteve në arsimin e lartë, sipas statusit me kohë të plotë / të 
pjesshme

Zgjerimi dhe forcimi i sistemit të arsimit të lartë përbën një përparësi në kuadrin e politikave të 
zbatuara dhe atyre në vijim të qeverisë shqiptare. Në mënyrë që të plotësohen nevojat e vendit, është 
e nevojshme të krijohen njëkohësisht mundësi për arsimim të lartë të të gjithë atyre që dëshirojnë të 
përfitojnë prej tij. Për këtë, duhet të sigurohet numri i nevojshëm i personelit akademik me kualifikim 
të përshtatshëm. Raporti aktual student/personel akademik (rreth 26) është më i lartë se mesatarja e BE 
(20), por në stadin aktual të zhvillimit të vendit, ky nivel mund të konsiderohet deri diku i pranueshëm. 
Në vitin 2006-2007 u arrit që mbi 90% e atyre që përfunduan shkollën e mesme të regjistrohen në 
arsimin e lartë (pa përfshirë shkollimet jashtë vendit). 

Gjatë harkut kohor 2006–2007 janë zbatuar një sërë masash me synim: (i) reformimin e kurrikulës në të 
gjitha programet e studimit të ciklit të parë, për të qenë të njëjta në programe studimi të ngjashme 
në institucione të ndryshme të arsimit të lartë, në modularizimin e lëndëve; (ii) futjen e krediteve si 
masë për punën e studentëve; (iii) rritjen e mundësive të mobilitetit të studentëve; (iv) organizimin e 
formave të studimit me kohë të pjesshme apo në distancë, të orientuar drejt të mësuarit gjatë gjithë 
jetës. 

Në këtë kuadër, u hartua dhe miratua Ligji “Për Arsimin e Lartë” në maj 2007 dhe ka vazhduar puna 
për nxjerrjen e akteve nënligjore, kryesisht për organizimin e studimeve në të tre ciklet e studimit, 
përcaktimin e standarteve për programet e studimit dhe strukturat organizative, menaxhimin e 
universiteteve, duke ju siguruar atyre lirinë akademike dhe autonominë financiare. 

Gjatë vitit 2006-2007, të gjitha institucionet e arsimit të lartë u përfshinë në procesin e vlerësimit të 
brendshëm dhe vlerësimit të jashtëm për akreditimin e tyre. Për herë të parë, nëpër institucionet e 
arsimit të lartë u ngritën dhe funksionuan grupet e vlerësimit të brendshëm. Në procesin e akreditimit 
u përfshinë edhe institucionet private të arsimit të lartë .

Në sistemin e arsimit të lartë për vitin 2006-2007 janë rregistruar 86,178 studentë, nga të cilët 82,267 
rezultojnë në arsimin e lartë publik, ndërsa në arsimin e lartë jo-publik rezultojnë 3,911 studentë. Një 
numër 22,395 studentë rezultojnë të jenë rregjistruar në formën e studimit me kohë të pjesshme dhe 
me korrespondencë dhe 63,783 studentë në sistemin me kohë të plotë. Për vitin shkollor 2007-2008, 
numri i studentëve të regjistruar në arsimin e lartë është 88,438, ku në arsimin publik janë regjistuar 
78,932 studentë dhe në atë jo-publik 9,506. Numri i studentëve në sistemin me kohë të plotë në këtë 
periudhë është 71,795.   

Numri i studentëve në arsimin e lartë
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Numri i studentëve në arsimin e lartë është rritur në sajë të politikave të ndërmarra për nxitjen e 
të rinjve për t’u arsimuar, shtimit të kapaciteteve të universiteteve, si dhe shtimit të programeve 
të reja të studimit, duke i bërë ato më tërheqëse për ta si dhe më të përshtatshme me tregun e 
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punës. Rritja e numrit të studentëve është mbështetur edhe me rritjen e numrit të pedagogëve, si 
dhe integrimin e instituteve kërkimore shkencore tek universitetet, duke rritur kështu kapacitetet 
akademike, laboratorike e shkencore.

Numri i studentëve në formën e studimeve me kohë të pjesshme nuk është rritur; kjo formë studimi është 
në procesin e reformimit, me synim rritjen e cilësisë dhe arritjen e standardeve europiane. Pranimet e 
reja në arsimin e lartë publik janë rritur me 1.17% në krahasim me vitin akademik paraardhës. Në këtë 
vit shkollor u hap Universiteti Publik Aleksandër Moisiu në Durrës. Po kështu, në 2006 u hapën Filiali 
i Universitetit të Tiranës në Sarandë dhe në 2007 në Kukës, duke u kthyer në qendra të zhvillimit të 
këtyre zonave. Në këtë periudhë u hapën dhe 9 universitete të reja jo-publikë, duke rritur 3.3% numrin 
e studentëve në arsimin jo-publik në krahasim me një vit më parë.

Sipas publikimeve të OECD-së, numri i studentëve shqiptarë që studjojnë jashtë shtetit, në vendet 
anëtare të OECD-së, për vitin 2005–2006, ka qenë 15,244, ndërsa për vitin shkollor 2006–2007 ka qenë 
17,429 studentë. Numri më i madh i studentëve paraqitet në Itali, Greqi, Gjermani, Turqi, Francë, etj. 
Për përthithjen e këtyre kapaciteteve intelektuale në shërbim të zhvilimit të vendit u ndërmor në vitin 
2006 iniciativa e projektit “Brain Gain”, mbështetur nga PNUD-i. 

Për të mbështetur zhvillimin e shpejtë të burimeve njerëzore në arsimin e lartë, Qeveria Shqiptare 
ka filluar të zbatojë që në vitin 2007 një program të veçantë të emërtuar ”Fondi i Ekselencës”, i cili 
ofron bursa për studimet e doktoratës dhe postdoktoratës në universitetet e huaja të njohura, si edhe 
mbështet studentët shqiptarë që kryejnë studimet e nivelit master në një nga 10 universitetet më të 
mira të botës. 
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3.4	 Zhvillimi urban, rural dhe rajonal

Nxitja e zhvillimit të barazpeshuar të rajoneve të vendit ka qenë pikë kyçe për orientimin e politikave 
të zhvillimit urban, rural dhe rajonal. 

Politikat e ndërmarra në vitet e fundit janë përqëndruar në vijimin e procesit të legalizimit të zonave 
informale, rehabilitimin e sipërfaqeve publike, si dhe kryerjen e investimeve në infrastrukturën dhe 
shërbimet publike. Investimet publike për përmirësimin dhe rehabilitimin e infrastrukturës publike 
kanë qenë të orientuara dhe harmonizuara me prioritetet për zhvillimin e turizmit. 
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3.4.1	 Planifikimi hapësinor
Treguesi: Përqindja e bashkive të pajisura me një plan urban sipas ligjit të urbanistikës 

Zhvillimi urban në vitet e fundit është përpjekur të adresojë sfidat e kontrollit mbi territorin dhe 
planifikimin strategjik hapësinor, të orientuar nga një vizion i qartë i reformave për zhvillimin e 
vendit.

Për periudhën 2006–2007, në lidhje me treguesin e përqindjes së bashkive të pajisura me një plan 
urban sipas Ligjit Nr. 8405 dt.17.09.1998 “Për Urbanistikën” në fuqi, janë miratuar kryesisht plane 
rregulluese që nxisin zhvillimin ekonomik dhe turizmin në vend. Në tabelën e mëposhtme paraqiten 
zonat të cilave u është miratuar detyra e projektimit apo plani urbanistik. 

Nr. Datë Miratimet nga KRRTRSh

1 07.02.2006 Miratimi i Studimit Rajonal dhe Mjedisor të zonës Selitë, Sauk, Farkë, Lundër, 
Mullet dhe Petrelë.

2 26.05.2006 Miratimi i Detyrës së Projektimit për Planin e Përgjithshëm Rregullues të Qytetit 
të Tiranës.

3 01.06.2006 Miratimi i studimit urbanistik të zonës në perëndim të Qytetit të Tiranës (Komuna 
Kashar), me sipërfaqe 235.5 ha.

4 04.08.2006 Miratimi i Detyrës së Projektimit për Masterplanin e Komunës Dajt

5 21.11.2006 Miratimi i Detyrës së Projektimit për Studimin e Integruar të Zonës Turistike 
Rrashbull-Golem-Karpen

6 01.03.2007 Miratimi i Detyrës së Projektimit për Planin e Përgjithshëm Rregullues të Fshatit 
Voskopojë

7 22.05.2007 Miratimi i Studimit Urbanistik të Qendrës së Qytetit të Kavajës.

8 26.10.2007 Miratimi i Planit të Përgjithshëm Rregullues të Qytetit të Fierit.

9 26.10.2007 Miratimi i Studimit Urbanistik të Qendrës së Qytetit të Durrësit 

Burimi: MPPTT

Mbetet ende mjaft për të bërë në drejtim të përfundimit të planeve të përgjithshme rregulluese të 
qyteteve: Durrës, Kamëz, Shkodër, Lushnjë, Vlorë, Gjirokastër, Berat, Korçë, të cilat kanë filluar të 
hartohen gjatë vitit 2007 në kuadër të Projektit për Administrimin dhe Menaxhimin e Tokës (LAMP), 
me fonde të buxhetit, Bankës Botërore, Qeverisë Suedeze dhe Qeverisë Japoneze. Më tej, është në 
përfundim hartimi i Planit të Zhvillimit të Bregdetit të Jugut, nëpërmjet përmirësimit të metodologjisë 
dhe konceptit të planifikimit të zonave bregdetare, që ka për qëllim zhvillimin e integruar të turizmit 
me aktivitetet social-ekonomike e mjedisore për zonën jugore të vendit. 

Gjatë kësaj periudhe janë miratuar një sërë projektligjesh të rëndësishme në lidhje me legalizimin 
e ndërtimeve informale, ruajtjen dhe administrimin e informacionit hartografik të përftuar nga 
fotografimi ajror dixhital, ligji për policinë ndërtimore, etj. Ndërkohë, ende pritet të përfundojë hartimi 
i projektligjit për Planifikimin Hapësinor, i cili do të adresojë një sërë problematikash të sektorit.  
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3.4.2	 Zhvillimi rajonal
Treguesi: Niveli i Zhvillimit Socio-Ekonomik

Integrimi në BE kërkon një realizim të politikës rajonale kombëtare të harmonizuar me politikën rajonale 
të BE-së. Një hap i parë në këtë drejtim është hartimi dhe miratimi i Strategjisë Ndërsektoriale për 
Zhvillimin Rajonal (SNZHR) në nëntor të vitit 2007. Strategjia konsiderohet si një dokument kyç në 
orientimin dhe koordinimin e politikave sektoriale për një rritje ekonomike dhe zhvillim të qëndrueshëm, 
nëpërmjet mobilizimit të potencialeve ekonomike dhe njerëzore të rajoneve dhe zbutjes së diferencave 
të zhvillimit ekonomik dhe shoqëror ndërmjet rajoneve. Zbatimi i kësaj strategjie përfshin (i) hartimin 
dhe zbatimin e strategjive dhe programeve të zhvillimit të qarqeve, në të njëjtën linjë me prioritet 
kombëtare të zhvillimit (ii) zbatimin e politikave rajonale kombëtare të harmonizuar me politikat 
rajonale të BE-së, duke mbështetur arritjen e Objektivave të Mijëvjeçarit lidhur me zhvillimin rajonal. 
Kuadri i politikave të SNZHR-së orientohet drejt vizionit të Qeverisë për një rritje të barazpeshuar 
dhe të qëndrueshme ekonomike-shoqërore të të gjithë zonave të vendit, sidomos atyre malore dhe 
periferike.

treguesi i vlerësimit të nivelit të zhvillimit ekonomiko-shoqëror të qarqeve
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Burimi METE, 2008

Niveli i zhvillimit rajonal të qarqeve monitorohet nëpërmjet treguesit të zhvillimit ekonomik-shoqëror. 
Ky tregues përllogaritet mbi bazën e disa treguesve që janë: (i) treguesi i nivelit të varfërisë mbi 
mesataren kombëtare në përqindje; (ii) niveli i papunësisë së qarkut në raport me mesataren kombëtare 
në përqindje; (iii) të ardhurat e qeverisjes vendore mbi mesataren kombëtare në përqindje; (iv) 
mundësia e furnizimit me ujë mbi mesataren kombëtare në përqindje; (v) numri i vizitave shëndetsore 
mbi mesataren kombëtare në përqindje; (vi) niveli i arsimit të detyruar në raport me mesataren 
kombëtare në përqindje. 

Në grafikun më sipër paraqitet ecuria e treguesit të zhvillimit ekonomik-shoqëror i të gjithë qarqeve 
për vitin 2007, i krahasuar me mesataren kombëtare. Nga grafiku konstatohet qartë se qarqet me 
zhvillim më të ulët, nën nivelin 75%, janë Dibra, Kukësi, Lezha dhe Shkodra, 

Gjatë periudhës 2006-2007 janë hedhur hapat e parë në drejtim të vënies në zbatim të Planit të 
Veprimit të SNZHR-së. Ngritja e strukturave institucionale dhe hartimi i kuadrit bazë ligjor për zbatimin 
e SNZHR-së  kanë qenë në qendër të vëmendjes së debatit dhe përpjekjeve për krijimin e strukturës 
institucionale për zbatimin e SNZHR-së. 
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3.4.3	 Zhvillimi rural
Treguesi: Madhësia mesatare e njësive ekonomike bujqësore (ha) Krahasuar me vendet e 
EJL-së

Zhvillimi i sektorit bujqësor dhe i ekonomisë rurale jo-bujqësore është orientuar drejt zhvillimit të 
integruar rural, i cili përfshin edhe zhvillimin e infrastrukturës dhe shërbimeve, ruajtjen dhe zhvillimin 
e mjedisit,  si edhe menaxhimin efektiv në konsolidimin e tokës bujqësore. 

Në këtë kuadër, kujdes i veçantë do t’i kushtohet nxitjes së formimit të fermave të mëdha bujqësore, 
me synimin që pas vitit 2013 madhësia mesatare e njësive ekonomike bujqësore të arrijë 1.8 ha. 
Aktualisht, madhësia mesatare e fermës në Shqipëri është 1.1 ha, e cila krahasuar me vendet e tjera 
të Ballkanit Perëndimor paraqitet e fragmentarizuar në parcela më të vogla. Grafiku i paraqitur jep 
pozicionimin e Shqipërisë kundrejt vendeve të rajonit.

Madhësia mesatare e njësive ekonomike bujqësore (ha)
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Burimi: MBUMK 

Struktura e fermave bujqësore në Shqipëri reflekton mënyrën se si është realizuar privatizimi i tokës 
bujqësore. Pas privatizimit të tokës bujqësore në Shqipëri, copëzimi i tokës ka vazhduar si rezultat i 
dukurisë së trashëgimisë. Rreth 70% e fermave në Shqipëri ndodhen në zonat malore, ku nga këto vetëm 
35% janë ferma të orientuara drejt tregut, duke qenë se janë më pranë zonave urbane dhe në tokat 
më pjellore. Në Bullgari, toka bujqësore është 6,2 milion ha, ku 77% është tokë arë dhe 23% kullota. 
Kullotat në 29% të tyre janë private, ku 33% janë pronë e kooperativave, ndërsa 71% e kullotave janë 
shtetërore. 

Sipas regjistrimit të kaluar, 71% e tokës bujqësore në vend zotërohet nga 354,626 pronarë dhe mesatarja 
për fermë luhatet në 1.1 ha. Nga vendet e rajonit, Bullgaria ka një madhësi mesatare të fermës prej 2 
ha të shpërndarë në 4-5 parcela, Rumania paraqitet me madhësi mesatare prej 2.28 ha të shpërndarë 
në 3-4 parcela, ndërsa në Serbi madhësia mesatare e fermave është 3,68 ha. 

Në Rumani, totali i tokës bujqësore është 14.8 milion ha dhe përfaqëson 63% të territorit të vendit. 
Gjatë reformës së tokës, rreth 9.4 milion ha tokë u privatizua, pa llogaritur rreth 1.3 milion ha të 
privatizuara që janë në zonat malore, ndërkohë që 4.09 milion ha kanë mbetur pronë shtetërore. 
Fermat me madhësi më pak se 1 ha zënë 45%, fermat me madhësi 1-2 ha përbëjnë 24% dhe fermat me 
më shumë se 2 ha zënë 31% të totalit të tokës bujqësore. Në Serbi, rreth 80% e tokës bujqësore është 
e privatizuar dhe numërohen rreth 778,891 ferma, nga të cilat ato nën 2 ha zënë 12% të tokës arë dhe 
25% të tokës arë e zënë fermat me mbi 10 ha të shpërndara në 2-3 parcela.

Vëmendje e veçantë do i kushtohet vazhdimit të politikave të zhvillimit rural, si mënyra më efektive 
për të ulur varfërinë në zonat rurale. Për këtë arsye, përmirësimi dhe konsolidimi i fermave të vogla 
shihet me përparësi. Në kuadër të zhvillimit të integruar po nxitet konsolidimi i fermave nëpërmjet 
ngritjes  dhe fuqizimit të shoqatave të fermerëve, nxitjes së efektivitetit të fermave me futjen e 
teknologjisë bujqësore, krijimin e mundësive për hyrje në treg të fermerëve. Realizimi i këtyre 
nismave do të çojë në forcimin e sistemit të marketingut dhe nivelit të arsimit teknik të operatorëve 
të fermave, i cili do të ndikojë pozitivisht në konkurueshmërinë e tregut dhe përballimin e kërkesave 
ndaj produkteve ushqimore. 
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Treguesi: Numri i kilometrave të rrugëve rurale që janë ndërtuar

Krahas nxitjes së rritjes së prodhimit dhe krijimit të mundësive për punësim në zonat rurale, një 
element i rëndësishëm i zhvillimit rural të integruar ka qenë ndërtimi dhe rehabilitimi i infrastrukturës 
rurale. Rehabilitimi dhe përmirësimi i menaxhimit të infrastrukturës rurale ka përfshirë rrugët rurale, 
kullimin dhe ujitjen, si dhe furnizimin e zonave rurale me ujë dhe energji elektrike. Infrastruktura 
rurale dhe shtrimi i rrugëve rurale ka si qëllim përmirësimin e aksesit në shërbimet bazë dhe mundësitë 
e zhvillimit ekonomik për popullsinë rurale, përfituese në zonat e rrugëve të rehabilituara.

Një tregues i rëndësishëm i ndërhyrjeve në infrastrukturën rurale është edhe numri i kilometrave të 
rrugëve rurale që janë ndërtuar. Në total, numri i përgjithshëm i projekteve të zbatuara gjatë viteve 
2006-2007 është 111 projekte, që do të thotë 220 km rrugë rurale dhe dytësore. Me ndërtimin e rrugëve 
rurale, jo vetëm është përmirësuar infrastruktura në këto zona, por është mundësuar hyrja në treg e 
ekonomive të vogla bujqësore, si edhe nxitur zhvillimi i aktiviteteve për rritjen e punësimit. 

Rrugët rurale të ndërtuara sipas Qarqeve (total km)
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Burimi: FSHZH

Sipas grafikut të mësipërm, projektet janë shtrirë në të gjitha qarqet e vendit, duke u përqëndruar më 
tepër në zonat me rëndësi ekonomike dhe sociale, si zonat kufitare, turistike, si edhe zonat që janë 
nyje të korridoreve të rëndësishëm të transportit në vend. Projektet për përmirësimin e infrastrukturës 
janë përzgjedhur duke u nisur nga vlerësimi i tipareve teknike,  ekonomike, si edhe funksioni shoqëror 
për zonën. Këto investime publike kanë kontribuar në përmirësimin e nivelit të jetesës, si edhe uljen 
e varfërisë. 

Zhvillimi i bujqësisë është prioritet për qeverinë dhe zhvillimi i vendit në këtë sektor do të përqëndrohet 
në ndërtimin e infrastrukturës rurale, që është baza mbi të cilën do të ngrihen edhe ndërtime të 
tjera.
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3.4.4	 Bujqësia
Treguesi: Prodhimtaria në bujqësi dhe në agropërpunim (Lekë/të punësuar).

Prodhimi bujqësor dhe të ardhurat e fermës kanë pasur prirje të dukshme rritjeje. Kontributi i bujqësisë 
në PBB është i lartë e arrin në 21%, ndërsa numri i të punësuarve në bujqësi ka arritur në 58%. Prodhimi 
blegtoral zë rreth 46% të prodhimit të përgjithshëm të sektorit, i ndjekur nga bimët e arave me 
rreth 44% dhe pemtaria me rreth 11%. Prodhimtaria, prodhimi dhe të ardhurat nga bujqësia mbeten 
akoma mjaft të ulta, krahasuar me vendet e BE-së, si rezultat i disa faktorëve prodhues kryesorë dhe 
efikasitetit të ulët të përdorimit të atyre ekzistues. 

Treguesi: Pjesa e prodhimeve bujqësore të shitura për vitin 2006 rezulton të jetë rreth 35%11 
dhe për vitin 2007 rreth 36%. Kjo ka rezultuar sipas vlerësimeve të përafërta, pasi aktualisht nuk ka 
statistika për këtë tregues. Parashikohet që treguesi të vendoset për t’u llogaritur duke marrë të 
dhënat e duhura në programin statistikor të vitit 2008. 

Prodhimtaria në bujqësi është vështirë të llogaritet, pasi nuk ka të dhëna të qarta për numrin e të 
punësuarve në këtë sektor. Gjithashtu, dhe nga ana e INSTAT-it ende nuk është llogaritur vlera e shtuar 
në bujqësi. Për prodhimtarinë në agropërpunim është marrë për bazë produkti bruto i agroindustrisë. 
Në këtë sektor, për vitin 2006 produktiviteti rezulton të jetë 46,431 milionë Lekë dhe në vitin 2007 ai 
është rritur deri në 47,970 milionë Lekë. 

Sfidat kryesore për politikë-bërësit në sektorin e bujqësisë janë transformimi i bujqësisë, larg prodhimit 
të orientuar për konsum, në një sektor modern dhe konkurues, paralelisht me krijimin e mundësive 
për të ardhura alternative për popullsinë rurale që po largohet nga ky sektor. Reformat e politikave 
bujqësore duhen ndërmarrë brenda kontekstit të kërkesave aktuale dhe atyre të perspektivës së BE-
së, përfshirë harmonizimin me legjislacionin dhe standartet e evropiane, si edhe me përmirësimin e 
konkurrencës nëpërmjet rritjes së prodhimit dhe cilësisë. 

11 Për vlerësimin e pjesës së prodhimeve bujqësore të shitura është patur parasysh numri i fermave që operojnë dhe 
shesin në treg, i cili konsiderohet të jetë rreth 70%. Duke qenë se mesatarja e të punësuarve në fermë është rreth 2 
persona, rezulton që pjesa e prodhimeve bujqësore të shitura të jetë rreth 35%.
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Treguesi: Vëllimi i eksporteve në bujqësi dhe agroindustri (mijë Lekë)

Eksportet në bujqësi dhe agroindustri kanë ardhur në rritje. Produktet agroindustriale me rritje më të 
shpejtë janë perimet e përpunuara, bimët medicinale dhe uji mineral. Pesha e eksportit të produkteve 
bujqësore dhe agropërpunuese në vitet e fundit vazhdon të mbetet në nivele të ulta. Në vitin 2007 
eksportet e këtij sektori arritën vlerën prej 7,473 milion Lekë ose 7.3% e totalit të eksporteve, e cila 
përfaqëson një rritje prej 12.5% ndaj vitit 2006. Ndërsa në vitin 2006, ky sektor ka arritur në një vlerë 
6,643 milion Lekë ose 7.9% të totalit të eksporteve, një rritje me 19% ndaj vitit 2005. 

Vëllimi i eksporteve në bujqësi e agroindustri
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Produktet bujqësore, për grupet “Peshk dhe kafshë guaskore të nënujshme”, janë rritur në 2006 me 
41.5% krahasuar me vitin 2005 dhe në 2007 me 36.5% më shumë se në vitin parardhës. Në grupin e 
“Farëra vajore, bimë industriale dhe medicinale, ushqim për kafshët”, për vitin 2006, ka rezultuar një 
rritje prej 4.9% (krahasuar me vitin 2005) dhe në vitin 2007 rritja ka vazhduar duke arritur në 14.7% 
(krahasuar me vitin 2006). 

Vlera e eksportit në grupet “Ushqimet e përgatitura prej mishi, peshku, molusqe, etj”, krahasuar me 
vitin 2005, është rritur me 29.9% në vitin 2006. Por, kjo vlerë ka pësuar ulje me 9.3% në vitin 2007, duke 
mos ruajtur ecurinë e rritjes së vitit 2006. 

Grupi “Pije, alkol dhe uthull” ka pësuar gjithashtu rënie me 3.2% në 2006, por vlera e saj përgjithshme 
është rritur në 2007 në nivelin 31.2%. Për grupin “Duhani dhe zëvendësuesit e përpunuar të duhanit”, 
vlera e eksportit në vitin 2006 ka ardhur duke rënë në 24.7%, por kjo vlerë është rritur një vit më pas 
në nivelin 45.4%. Destinacionet kryesore të eksporteve agro-ushqimore janë Italia, Kosova, Greqia, 
Gjermania dhe SHBA.

Në rritjen e eksporteve kanë ndikuar një numër faktorësh që kanë të bëjnë me rritjen e investimeve 
private në agroindustri (për vitin 2006 dhe 2007 janë investuar përkatësisht mbi 20 dhe 30 milion Lekë); 
rritjen e prodhimit vendas, sidomos në perime dhe fruta, në sajë të politikave subvencionuese të 
qeverisë për vitet 2007 dhe 2008; mbështetjen e zhvillimit të tregjeve bujqësore përmes investimeve 
të Qeverisë dhe Bankës Botërore, që ka ndodhur dhe pritet të vazhdojë edhe më vonë.

Në kuadër të rritjes dhe mbështetjes për eksportet në bujqësi dhe agroindustri, rëndësi do i jepet 
edhe vazhdimësisë së kontrolleve veterinare dhe fitosanitare, duke synuar përfitimin maksimal nga 
konçesionet tregtare në kuadër të MSA-së.
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3.4.5	 Turizmi

Treguesi: Numri i turistëve sipas rajoneve të origjinës 
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Burimi: MTKRS 

Turizmi në dy vitet e fundit ka marrë një zhvillim të konsiderueshëm dhe gjithashtu edhe infastruktura 
turistike ka përmirësim të dukshëm. Njësitë akomoduese janë shtuar dhe janë përmirësuar standartet 
e shërbimit. Investimeve në infrastrukturën rrugore, sidomos në zonat turistike, i është kushtuar 
vëmendja e duhur. 

Më sipër janë paraqitur dy grafikë. Në panelin e majtë, numri i përgjithshëm i vizitorëve të huaj 
ditorë është zbërthyer sipas qëllimit të udhëtimit: pushime (pushime, zbavitje, vizitë në miq e të 
afërm), biznes dhe të tjera (vizita shëndetësore, etj). Të dhënat janë të përmuajshme dhe merren nga 
Drejtoria e Përgjithshme e Kufirit, e cila e mbledh informacionin statistikor në të gjitha pikat e kalimit 
kufitar, tokësor, detar dhe ajror. Numri i vizitorëve të huaj në vitin 2007 ka një rritje me 19% krahasuar 
me vitin 2006, dhe krahasuar me vitin 2005 rritja është 46%12. 

Në panelin e djathtë paraqitet numri i vizitorëve të huaj sipas nënshtetësisë. Janë grupuar vizitorët 
nga vende të rajonit, vendet fqinje, vende të Europës Qëndrore dhe Lindore, vende të Europës Veriore 
dhe Perëndimore, si edhe të tjerë. Numrin më të madh të vizitorëve për vitin 2007 e kanë vizitorët 
nga Kosova (KO) 31%, Maqedonia (MK) 24%, Mali i Zi (MN) 11%, Italia (ITA) 9% Greqia (GRE) 6%, Britania 
e Madhe 6%, etj. Raportet e vizitorëve nga Europa Veriore dhe Perëndimore (EVP), ashtu si vendet e 
Europës Qëndrore dhe Lindore (EQL), të cilat janë një grup i synuar në perspektivën afatgjatë, janë 
rritur në mënyrë të dukshme. Numrin më të madh të vizitorëve të huaj e përbëjnë europianët me 92% 
dhe më pas amerikanët me 5%, aziatikët me 2% dhe të tjerë me 1%.

Në vitin 2007, numri i vizitorëve të huaj me netë qëndrimi është 966,900, ndërsa vizitorë ditorë 
131,800 persona. Këtu nuk janë llogaritur emigrantët shqiptarë, që sipas përkufizimit të turistit nga 
Organizata Botërore e Turizmit, edhe ata konsiderohen të tillë. Strategjia e Turizmit ka përcaktuar si 
objektiv deri në vitin 2012 arritjen në një numër prej 1,25 milion vizitorë dhe rritjen e kontributit të 
turizmit në PBB me 15% të PBB-së. 

Qeveria ka si objektiv zhvillimin e turizmit të interesit të veçantë (kulturor dhe mjedisor), të kombinuar 
me turizmin e plazhit dhe të biznesit. Për të siguruar qëndrueshmërinë afatgjatë të zhvillimit të 
turizmit, politikat në sektorin e turizmit janë të orientuara drejt menaxhimit të integruar të trashëgimisë 
kulturore dhe natyrore.

12 Janë llogaritur vetëm të huajt, ndërsa emigrantët nuk janë përfshirë, megjithëse sipas OBT-së dhe përkufizimit të 
turistit duhen llogaritur edhe emigrantët, sepse nuk jetojnë në Shqipëri.





4 SHTOJCË: Raporti i Objektivave të Zhvillimit të 
Mijëvjeçarit për vitin 2007
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OZHM 1: Zhdukja e varfërisë të skajshme, urisë dhe dimensioneve të tjera të 
varfërisë 

Synimi 1: Përgjysmimi ndërmjet viteve 2002 dhe 2015 i përqindjes së njerëzve që jetojnë në varfëri        	
	     të skajshme 
Synimi 2: Ulja ndërmjet viteve 2002 dhe 2015 e përqindjes së njerëzve që vuajnë nga keqyshqyerja 
Synimi 3: Ulja ndërmjet viteve 2002 dhe 2015 e papunësisë për të arritur standardet e BE-së 
Synimi 4: Krijimi i një sistemi të hapur tregtar dhe financiar për zhvillimin ekonomik gjithëpërfshirës 
Synimi 5: Vënia në dispozicion e teknologjive të informacionit e të komunikimit 
Synimi 6: Rritja e mundësisë për energji elektrike për të gjithë

Treguesit Burimi 2002 2003 2004 2005 2006 2007 Synimi 
2015

Shkalla e varfërisë absolute (%) LSMS 25.4 m13 m 18.5 m m 13

Shkalla e varfërisë së skajshme 
(%) LSMS 4.7 m m 3.5 m m 0

Pjesa e 20% më të varfërve ndaj 
konsumit në rang kombëtar (%) LSMS 14 m m 8.2 m m >13

Frekuenca e nënpeshës tek 
fëmijët nën 5 vjeç (%) LSMS m m m 8 m m 8

Norma e papunësisë (%) INSTAT 15.8 15 14.4 14.1 13.8 13.5 10

Investimet e huaja direkte (FDI) 
(milion USD) INSTAT14 153 158 277 224 259 46315 600

Përdoruesit e linjave telefonike 
fikse (për 100 persona) PM** 7.4 8.3 8.6 11.3 m m 58

Përdoruesit e celularëve (për 100 
persona) PM 27.2 35.8 39.4 48.9 60.816 m 78

Kompjutera personalë (për 100 
persona) PM 1.17 1.37 1.5 1.73 3.81 m 35

Përdorues interneti (në %) PM 0.39 0.98 2.35 6.01 14.98 m 35

*m  – mungon ** PM – Projekti i Mijëvjeçarit 

Të dhënat e Anketës për Matjen e Standardeve të Jetesës (LSMS) dëshmuan një përparim të dukshëm 
drejt uljes së varfërisë, e cila do ta lejojë Shqipërinë të arrijë synimet e saj. Modeli i zhvillimit ishte i 
suksesshëm në nxjerrjen e mijëra njerëzve nga niveli i varfërisë. Ulja e varfërisë ka qenë më e dukshme 
në Tiranë, në zonat urbane dhe malore; varfëria në zonat malore u ul me 22%, nga 47% në 2002 në 25% 
në 200517. Një analizë më e thellë e varfërisë nxjerr në pah si më poshtë: (i) varfëria është kryesisht 
një fenomen i  përqëndruar në zonat rurale; një në katër persona në zonat rurale është i varfër; tre 
në katër persona jetojnë në fshat;  (ii) brenda zonave rurale, varfëria është më e përhapur në zonat 
malore, megjithëse vihet re një ulje e madhe e varfërisë edhe në këto zona; (iii) varfëria është më e 
lartë tek kryefamiljarët meshkuj në moshë të re dhe më e ulët tek kryefamiljaret gra; dhe (iv) ulja e 
varfërisë ka ndodhur më shumë për shkak të rritjes ekonomike sesa të shpërndarjes. 

13 Nuk ka burime alternative të dhënash ndaj atyre të LSMS-së. LSMS-ja tjetër pritet të publikojë rezultatet në 2009, 
me të dhëna nga viti 2008. 
14  Burimi: INSTAT dhe Banka e Shqipërisë 
15  Burimi: Banka e Shqipërisë,  2008, Raporti 2007
16  Burimi për abonentët e celularëve, kompjuterët personalë dhe përdoruesit e internetit: Faqja e internetit e Pro-
jektit të Mijëvjeçarit
17 Banka Botërore, 2007: Shqipëria – Zhvillimi urban, migracioni dhe ulja e varfërisë: vlerësimi i varfërisë 
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Popullsia e varfër në zonat rurale mbështetet kryesisht në një bujqësi jo-efikase dhe në përgjithësi 
niveli i punësimit jashtë sektorit bujqësor është i ulët. Fermat e vogla nuk janë produktive dhe 
prodhimtaria aktuale përbën vetëm një të tretën e kapacitetit prodhues ekzistues. Nga ana tjetër, 
zhvillimi i Ndërmarrjeve të Vogla e të Mesme është i kufizuar, sepse rentabiliteti i këtyre ndërmarrjeve 
në zonat rurale, veçanërisht në zona të largëta, është i ulët kryesisht për shkak të infrastrukturës 
akoma të varfër (të trashëguar), nivelit të ulët arsimor, etj. 

Ndërmjet zhvillimit ekonomik e uljes së varfërisë dhe rrezikut të përjashtimit social ekziston një lidhje 
pozitive, e cila kërkon hartimin e politikave që: (i) nxisin zhvillimin ekonomik në të gjithë sektorët, 
si mënyra më e mirë për të ulur varfërinë; (ii) u ofrojnë njerëzve mundësi në burime (njohuri, tokë 
dhe burime financiare), veçanërisht atyre që jetojnë në zona rurale e që bazohen në fermat e vogla, 
dhe i kushtojnë vëmendjen e duhur grupeve më të prekshëm (atyre në zonat e pazhvilluara, romëve 
dhe egjiptianëve dhe familjeve të reja); (iii) zhvillojnë kapitalin social që është një parakusht për 
veprimin e nevojshëm kolektiv në fermat e vogla dhe për zhvillimin e ekonomisë sociale në përgjithësi. 
Strategjitë sektoriale dhe ndërsektoriale të mbrojtjes dhe të përfshirjes sociale në kuadër të Strategjisë 
Kombëtare për Zhvillim dhe Integrim 2007-2013 (SKZHI) trajtojnë problemet e përjashtimit social. 

Shqipëria ka bërë hapa të shpejtë për uljen e varfërisë absolute dhe asaj të skajshme. Synimet që 
lidhen me varfërinë absolute dhe të skajshme së shpejti do të rishikohen në kuadër të rishikimit të 
OZHM-ve, me qëllim paraqitjen e synimeve të reja dhe ambicioze për varfërinë relative sipas modelit 
të Bashkimit Evropian. Treguesi për papunësinë tregon se niveli i përqindjes së papunësisë është në 
rënie. Duke parë prirjen aktuale dhe nevojën për të arritur standartet e BE-së, ai duket se është aq sa 
duhet ambicioz. 

Frekuenca e nënpeshës tek fëmijët nën 5 vjeç është 8% (ku 1% quhet e rëndë dhe 7% mesatare). Kjo 
tregon që Shqipëria tashmë e ka arritur  objektivin e synuar. Duke marrë në analizë tre treguesit 
e kequshqyerjes (nënpesha, rakitizmi dhe humbja e peshës), rezulton që ka probleme serioze me 
treguesin e rakitizmit (për vitin 2006 ishte 22%)18. Meqenëse synimi për tendencën e nënpeshës tek 
fëmijët nën 5 vjeç është arritur tashmë, do të rishikohet ky synim dhe për këtë do të merren në analizë 
edhe dimensione të tjera të kequshqyerjes. 

Investimet e huaja direkte janë rritur së tepërmi në vitin 2007, në 465.6 milion euro ose 84% më shumë 
sesa në vitin 2006. Privatizimi i Albtelecom dhe blerja e aksioneve nga të huajt në sektorin financiar 
përbën pjesën më të madhe të IHD-ve. Ecuria aktuale tregon që Shqipëria do të arrijë synimin e 
vendosur për investimet e huaja shumë më përpara vitit 2015 (sipas parashikimeve të Fondit Monetar 
Ndërkombëtar deri në vitin 2012). Politikat mbështetëse të Qeverisë Shqiptare për IHD-të, përfshirë 
iniciativën “Shqipëria një Euro”; politikat për mbështetjen e zhvillimit të parqeve industriale; politikat 
për pakësimin e pengesave administrative19 dhe uljen e korrupsionit, si dhe politika të tjera, janë 
hartuar për të sjellë rezultate edhe në këndvështrimin e investimeve për mjedisin. 

Shqipëria ka bërë përparime të shpejta në drejtim të përdorimit të internetit. Në vitin 2005, përdoruesit 
e internetit përbënin 6% të popullsisë, shifër e cila u rrit me 2.5 herë në vitin 2006, ose 15% e popullsisë. 
Qeveria Shqiptare është në procesin e hartimit të Strategjisë për Shoqërinë e Informacionit që synon 
të rrisë aksesin në internet përmes përmirësimit të teknologjisë së informacionit, të përmirësojë 
teknologjinë e informacionit dhe komunikimit në shkolla, të përmirësojë shërbimet elektronike, etj. Në 
këtë kuadër janë duke u zbatuar një numër projektesh të tilla si Shkollat TIK, GovNet, etj. Përmirësimi 
i marrjes së informacionit në internet dhe rritja e numrit të shërbimeve përmes internetit për qytetarët 
dhe bizneset do të kontribuojë në rritjen e numrit të përdoruesve të internetit. Synimi që deri në vitin 
2015, 35% e popullsisë të përdorë internetin, është i arritshëm për Shqipërinë. Kjo mbështetet në 
faktin se “mosha dixhitale” është një prioritet në programin e punës të Qeverisë Shqiptare dhe ka 
filluar të zbatohet në të gjithë sektorët e zhvillimit të vendit. 

Numri i kompjuterave personalë për 100 persona është larg nga objektivi (niveli për 2006 është 3.8 
dhe synimi për 2015 është 35), por ritmet e rritjes së përdorimit të kompjuterave personalë dhe 
politikat nxitëse të qeverisë për sektorin e teknologjisë së informacionit rrisin mundësitë për të arritur 
objektivin.  

18 Burimi: www.unicef.org/infobycountry/albania_statistics.html
19 Koha për regjistrimin e një biznesi është ulur në mënyrë drastike, nga 45 ditë në vetëm 1 ditë 
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Megjithëse po bëhen përparime, në lidhje me treguesin për përdorimin e internetit, Shqipëria është 
aktualisht larg BE-27. Aksesi i BE-27 në internet për vitin 2007 ishte 54% (19% për Bullgarinë, 25% për 
Greqinë dhe 83% për Holandën). Duke pasur parasysh progresin e bërë për përdorimin e internetit dhe 
nevojën për të arritur standartet e BE-së, bazuar në zhvillimin e shpejtë në drejtim të përdorimit të 
internetit, ky synim do të rishikohet për të qenë më ambicioz. 

 Monitorimi i nivelit të varfërisë dhe reduktimit të saj bazohet kryesisht tek të dhënat e marra nga 
LSMS. Ndërkohë, ka filluar procesi i monitorimit të Strategjisë Ndërsektoriale të Përfshirjes Sociale, 
si pjesë e një sistemi monitorimi që ka në qendër të vëmendjes përjashtimin social. Në këtë mënyrë 
është adresuar shqetësimi për shpërndarjen e popullsisë së varfër – për zonat, grupet etnike, shtresat 
sociale, etj. Të dhënat do të grumbullohen çdo vit dhe do të publikohen në internet nga MPÇSSHB-ja 
për publikun e gjerë dhe politikë-bërësit. 
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OZHM 2: Arritja e një arsimimi bazë universal cilësor 

Synimi 7: Garantimi i ndjekjes së arsimit fillor 100% nga djemtë dhe vajzat deri në vitin 2015

Synimi 8: Zbatimi i masave për të siguruar përmirësimin e cilësisë së arsimit fillor 

Synimi 9: Përafrimi i treguesve financiarë të arsimit fillor me vendet e OECD-së 

Treguesit Burimi 2002 2003 2004 2005 2006 2007
Synimi

2015

% neto e regjistrimit në arsimin fillor [1-4] MASH 92.5 94 95 89 89 94 100

% neto e regjistrimit në arsimin bazë [1-9] MASH m 94 97 94 94 94 100

% e përfundimit të arsimit fillor [1-4] MASH 88 98 86 98 99 95 pp**

% e përfundimit të arsimit bazë [1-9] MASH 98 98 97 98 98 96 pp

% e braktisjes së arsimit fillor [1-4] MASH 2 2 1.2 0.95 0.94 0.89 0

Numri mesatar i viteve të shkollimit MASH m 10.5 m m 8.5 8.5 >13.5

*m – mungon  **pp – e papërcaktuar në raportin paraprak 2004 për OZHM-të 

Ndërmjet viteve 2006 dhe 2007 ka pasur një përmirësim të rëndësishëm në nivelin e regjistrimit neto 
në arsimin fillor. Niveli i përfundimit të arsimit bazë prej vitit 2005 ka qëndruar konstant.  Megjithatë, 
prirjet në lidhje me numrin mesatar të viteve të shkollimit paraqesin si nevojë rishikimin e synimeve 
të përcaktuar për vitin 2015.  Njëfarë rënie është vënë re në treguesit e përfundimit të arsimit fillor 
dhe bazë midis viteve 2006 dhe 2007. Luhatjet në lidhje me regjistrimin dhe përfundimin e arsimit 
fillor (raportet e viteve 2004 dhe 2005 e nxjerrin gjithashtu në pah) kërkojnë trajtimin e problemit 
të përjashtimit. Përmirësimi i treguesve për të arritur tek ata të synuarit kërkon përpjekje dhe masa 
specifike, më konkretisht:

•	 Zbatimin e politikave të identifikuara tashmë për ristrukturimin e ofrimit të shërbimit arsimor 
(vendndodhjen e shkollave, motivacionin dhe trajnimin e mësuesve, etj.) për të plotësuar nevojat e 
zonave urbane dhe atyre rurale. Ristrukturimi do të ndjekë ndryshimet demografike e migratore; 

•	 Ofrimin e arsimit të veçantë në përputhje me kërkesat e grupeve në nevojë, si familjet më të 
varfëra, zonat më të paprivilegjuara, romët (një ndër katër fëmijë romë mbetet i paarsimuar)20 
dhe grupe të tjerë; 

•	 Një vëmendje më të madhe për të shmangur përfshirjen e fëmijëve në aktivitete ekonomike (puna 
e fëmijëve) dhe në martesat e fëmijëve. Të dhënat e vitit 2006 tregojnë se nga 12% e fëmijëve - 9% 
e vajzave dhe 14% e djemve - janë përfshirë në aktivitete ekonomike dhe 8% e fëmijëve (vajza) 
martohen para se të arrijnë moshën 14 vjeç21.

•	 Ngritjen në nivele rajonale të organizmave për mbrojtjen e të drejtave të fëmijëve, sikurse është 
parashikuar në SKZHI.

Arsimi është prioritet në programin politik të Qeverisë Shqiptare dhe konsiderohet si një nga prioritetet 
më të rëndësishme të Qeverisë Shqiptare në strategjinë e re për arsimin për periudhën 2007-2013 të 
hartuar nga Ministria e Arsimit dhe e Shkencës në kuadrin e SKZHI-së. Programi Buxhetor Afatmesëm 
(MTBP) për vitet 2009-2011 e trajton arsimin si një ndër sektorët me mbështetje më të madhe financiare. 
Në vitin 2007, krahasuar me vitin 2006, buxheti për arsimin është rritur në mënyrë të konsiderueshme, 
me 22%. Shpenzimet publike për arsimin janë rritur nga 2% e Prodhimit të Përgjithshëm Bruto (PPB) 
në vitin 2005 në 3.4% të PPB-së në vitin 200722. Cilësia e arsimit, veçanërisht në zonat rurale, mbetet 
gjithashtu në qendër të vëmendjes së politikave të qeverisë. Për këtë, projekti “Cilësi dhe Barazi në 
Arsim” i mbështetur nga Banka Botërore po kontribuon në përmirësimin e cilësisë së arsimit dhe në 
përfshirjen e grupeve të përjashtuar.

20 Burimi: Qeveria shqiptare, 2008, Strategjia Kombëtare për Zhvillim dhe Integrim
21 Burimi: www.unicef.org/infobycountry/albania_statistics.html
22 Ato janë rritur me 4% të PPB-së në 2008 
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Synimet në fushën e arsimit do të rishikohen me qëllim vendosjen e treguesve realisht të arritshëm. 
Shumica e tyre janë përcaktuar të jenë në nivel 100%. Ministria e Arsimit dhe e Shkencës ka përcaktuar 
një synim shumë ambicioz për numrin mesatar të viteve të shkollimit (në vitin 2013 do të arrijë në 15 
vite). Ky është një synim në të vërtetë shumë ambicioz nisur nga të dhënat e vitit 2006, por është një 
shifër ende e ulët po të krahasohet me nivelin e BE-së (për vitin 2004 mesatarja e BE-së ishte 17.4 vite, 
ndërsa Sllovenia e kishte 16.2). Buxheti i arsimit është rritur, por ai është ende nën nivelin mesatar të 
BE-së (BE-27 për vitin 2005 shpenzoi për arsimin mesatarisht 5.03% të PPB-së; Malta shpenzoi 2.93% 
të PPB-së dhe Danimarka shpenzoi 8.28% të PPB-së). Bazuar në politikat e nisura tashmë, është i 
domosdoshëm hartimi dhe paraqitja e synimeve ambicioze për cilësinë e arsimit, me qëllim që të 
trajtohet çështja e cilësisë së tij. 

Aktualisht, ekziston një sistem relativisht i mirë monitorimi, i cili bazohet kryesisht në të dhënat 
administrative, të grumbullura rregullisht nga Ministria e Arsimit dhe e Shkencës, por edhe në të dhënat 
e vëzhgimeve të kryera nga INSTAT. Ministria e Arsimit dhe e Shkencës ka miratuar tashmë një sistem 
monitorimi vjetor. Sistemi i monitorimit mbulon pjesërisht edhe cilësinë e arsimit nëpërmjet përfshirjes 
në të të treguesve të tillë si: numri i kritereve që janë zbatuar për performancën, numri i shkollave të 
inspektuara dhe të audituara, vlerësimi i jashtëm i shprehive matematikore, etj. Gjithashtu,  lidhur 
ngushtë me cilësinë e arsimit janë edhe një grup tjetër treguesish si: numri i mësuesve të trajnuar, 
rritja e rrogave, ndërtimi i klasave të reja, pajisjet shkollore, laboratorët, përmirësimi i kurrikulave 
të mësimdhënies, etj. 

Përmirësimi i mëtejshëm i sistemit të monitorimit të cilësisë së arsimit parashikohet të kryhet në 
kuadër të  vënies në veprim të  Sistemit të Informacionit për Menaxhimin e Arsimit (SIMA), i cili do të 
sjellë ndryshime pozitive. Në këtë mënyrë, do të arrihet krijimi i një sistemi të plotë dhe bashkëkohor 
për monitorimin e arsimit. Në përputhje të plotë me treguesit e OZHM-së, ky sistem do të marrë në 
konsideratë edhe të dhënat e grumbulluara për sektorin privat.
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OZHM 3: Nxitja e barazisë gjinore dhe fuqizimi i gruas 

Synimi 10: Eliminimi i pabarazisë gjinore në arsimin fillor dhe 9-vjeçar, mundësisht deri në vitin 2005

Synimi 11: Eliminimi i pabarazisë gjinore në institucionet e zgjedhura dhe pozicionet vendimmarrëse 
në qeverisjen qendrore e atë vendore. 

Treguesit Burimi 2002 2003 2004 2005 2006 2007
Synimi

2015

Raporti i vajzave me djemtë në 
arsimin fillor [1-4] MASH 0.94 0.93 0.93 0.927 0.927 1

Raporti i vajzave me djemtë në 
arsimin e mesëm të ulët [5-9] MASH 0.92 0.94 0.94 0.923 0.923 1

Përqindja e grave deputete në 
parlament (%) Parlamenti 5.7 5.7 5.7 7.1 7.1 7.1 30

Përqindja e grave të punësuara 
jashtë sektorit bujqësor (%) INSTAT 32.6 32.4 47 47 50

Përparimi i kryer është i rëndësishëm përsa i përket punësimit të grave jashtë sektorit të bujqësisë. 
Me rezultatin prej 47% të arritur deri tani, punësimi i grave në punë jashtë bujqësisë është tashmë 
shumë pranë synimit. Të dhënat e tjera tregojnë se papunësia tek gratë është 17%, ndërsa papunësia 
tek burrat është vetëm 12.1%. Vetëm 17% e kompanive private menaxhohen nga gratë. Kjo shifër është 
edhe më e vogël për zonat rurale (15%). Në fushën e punësimit në sektorin e arsimit shifrat konfirmojnë 
një pozitë më të mirë për gratë. 49% e stafit mësimdhënës të punësuar në sektorin e arsimit janë gra. 
Vlerësohet se ulja e varfërisë është më e ngadaltë për gratë sesa për burrat. Shifrat në lidhje me 
barazinë në arsimin fillor dhe të mesëm tregojnë për një rënie të lehtë midis viteve 2005 dhe 2007.

Vendet e zëna nga gratë në parlament në vitin 2007 mbeten të pandryshuara që prej zgjedhjeve të 
vitit 2005 dhe janë larg nga synimi. Duhet të përmendet se përfaqësimi i grave në organet e zgjedhura 
dhe në pozicionet ekzekutive është shumë i ulët. Në nivel parlamenti, vetëm 7.1% e parlamentarëve 
janë gra. Në qeverisjen qendrore – nivele të ndryshme – vetëm 11 gra janë në pozicione të larta 
ekzekutive (ministre, zëvendësministre dhe sekretare e përgjithshme). Në pushtetin vendor, vetëm 2% 
e të zgjedhurve në pozicione të larta (kryetar komune, kryetar bashkie dhe kryetar qarku) janë gra23. 
Një pabarazi e tillë ndodh kryesisht për shkak të ekzistencës në vazhdim të stereotipeve gjinore në 
arsim që kanë lidhje me pozitën gjinore brenda familjes dhe në jetën shoqërore, si dhe të mjedisit 
politik aspak miqësor ndaj grave. 

Qeveria Shqiptare ka bërë përparime të dukshme për të ecur drejt zbatimit të standardeve dhe normave 
të përcaktuara nga Konventa Kundër çdo lloj Diskriminimi të Grave (CEDAW), Platforma për Veprim e 
Pekinit, Traktati i Komisionit Evropian dhe politikat përkatëse.  Institucionalisht, Ministria e Punës, 
Çështjeve Sociale dhe Shanseve të Barabarta dhe partnerët vendorë kanë marrë disa hapa për të 
rregulluar gradualisht monitorimin e të drejtave të grave në nivel vendor dhe kombëtar. Në vitin 2004, 
u miratua ligji i parë në vend për Barazinë Gjinore (LBGJ)24. Me qëllim që legjislacioni të përafrohej 
më shumë me standardet e BE-së, tashmë është në rrugë e sipër një rishikim i ligjit ekzistues dhe janë 
përgatitur amendamente të cilat po shqyrtohen. Në vitin 2006, Qeveria Shqiptare miratoi ligjin e parë 
në vend për dhunën në familje dhe tani po përgatit aktet nën-ligjore për të garantuar zbatimin e plotë 
të ligjit në nivel lokal e kombëtar.25 

Për më tepër, Qeveria Shqiptare miratoi Strategjinë Kombëtare për Barazinë Gjinore dhe Dhunën në 
Familje (SKBGJDHF 2007-2010), strategjia e parë e këtij lloji në vend. Aspektet kryesore të strategjisë 

23 Qeveria e Shqipërisë, 2007, Strategjia për Barazinë Gjinore dhe Parandalimin e Dhunës në Familje 
24 Ligji Nr. 9198 datë 1.07.2004 “Mbi Barazinë Gjinore në Shqipëri”, amenduar në 2006.
25 Ligji Nr. 9669 datë 18.12.2006 “Mbi Masat kundër Dhunës në Marrëdhëniet Familjare”
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janë krijimi i një kuadri ligjor26 dhe institucional që garanton barazinë gjinore, rrit përfaqësimin e 
grave në vendimmarrje duke bërë ndryshime në kodin elektoral, garanton fuqizimin ekonomik të grave, 
duke iu ofruar mundësi të bëhen sipërmarrëse dhe duke hartuar programe të veçanta për punësimin e 
grave, shmangien e pabarazive gjinore në arsim, ofrimin e kuadrit të nevojshëm ligjor dhe institucional 
për mbrojtjen e grave nga trafikimi, etj. Më tej, vendimi për të përfshirë SKBGJDHF-në në SKZHI ofron 
një mundësi të rëndësishme për të siguruar integrimin e prioriteteve të barazisë gjinore në strategji 
më të gjera sektoriale dhe ndërsektoriale që po zbatohen tani në të gjithë vendin. 

Synimet e nxitjes së barazisë gjinore dhe të fuqizimit të gruas janë shumë ambicioze. Aktualisht, ato 
pasqyrojnë më shumë ambicien për integrimin e grave, sesa përpjekjet që duhen bërë për arritjen e 
synimeve. Disa synime, si përqindja e grave në parlament dhe përqindja e grave në punë të paguara 
jashtë sektorit bujqësor janë parashikuar të jenë edhe më të larta sesa mesatarja e BE-së (për vitin 
2004, shifrat janë përkatësisht 24.3% dhe 45.3%)27. Këto synime do të rishikohen për tu bërë realisht 
të arritshme.  

Sistemi për monitorimin e barazisë gjinore ekziston, por nevojitet të përmirësohet për të qenë më 
efektiv. Mekanizmat e barazisë gjinore do të ngrihen për të monitoruar me efektivitet Strategjinë 
Kombëtare për Barazinë Gjinore dhe Dhunën në Familje. Monitorimi dhe përmirësimi i analizës së 
statistikave të ndara sipas seksit, me qëllim për të kuptuar më mirë situatën e grave dhe përparimet e 
bëra në drejtim të barazisë gjinore, mbeten prioritet i qeverisë. 

26 Ligji për barazinë gjinore është miratuar në korrik 2008. Projekt-ligji përfshin arsimin, punësimin dhe pjesëmarrjen 
e grave në vendimmarrje. Sipas ligjit për barazinë gjinore, 30% e posteve më të larta në vendimmarrje duhet të zihen 
nga gratë.
27 Burimi: Shqipëria: Raporti për OZHM, 2005
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OZHM 4: Ulja e vdekshmërisë foshnjore 

Synimi 12: Ulja e vdekshmërisë foshnjore tek moshat nën 5 vjeç në 10/1.000 lindje të gjalla deri në 
vitin 2015 

Treguesit Burimi 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007
Synimi

2015

Vdekshmëria foshnjore për 1000 
lindje të gjalla MSH 17.4 17.5 15.5 15.1 14.7 13 12 10

% e vdekshmërisë tek moshat nën 
5 vjeç për 1000 lindje të gjalla MSH 20.1 20.1 20.7 na 18 18 m* 10

Përqindja e fëmijëve të vaksinuar 
kundër fruthit, rubeolës dhe 
parotitis (%)

MSH >95 95 94 96 97 94.8 97.6 95

*m – mungon

Përqindja e vdekshmërisë foshnjore po ulet vazhdimisht dhe niveli i vitit 2007 është shumë pranë nivelit 
të synuar për vitin 2015. Për këtë, niveli i parashikuar për vitin 2015 pritet të arrihet më parë se ky 
vit. Gjithashtu edhe përqindja e vdekshmërisë tek fëmijët e moshës nën pesë vjeç është në rënie, por 
jo me të njëjtin ritëm uljeje me atë të vdekshmërisë foshnjore. Bazuar në nivelin e rënies ndërmjet 
viteve 1990 dhe 2006 (6.1% në vit)28, supozohet që do të arrihet niveli i synuar për vitin 2015. 

Synimi i vdekshmërisë foshnjore do të rishikohet në mënyrë që të jetë më ambicioz dhe në përputhje 
me  nivelin e BE-së. Niveli i vdekshmërisë foshnjore i BE-25 ishte 5 për 1,000 lindje për vitin 2005 
(Suedia 2.4 për një mijë dhe Rumania 15 për një mijë). Vdekjet e fëmijëve të porsalindur përbëjnë 
numrin më të lartë të vdekjeve tek foshnjat dhe fëmijët. Niveli i vdekshmërisë foshnjore duhet të jetë 
më i ulët se “përqindja e vdekjeve tek fëmijët nën pesë vjeç”29, meqenëse “vdekshmëria foshnjore” 
është pjesë përbërëse e “vdekshmërisë së fëmijëve nën pesë vjeç”. 

Tashmë ekziston sistemi i monitorimit për vdekshmërinë foshnjore. Për këtë, do të punohet që raportet 
statistikore të jenë më shumë të publikuara në internet për publikun dhe studiuesit. 

Përqindja e fëmijëve të vaksinuar kundër fruthit është e lartë dhe konsiderohet si një shifër e mirë 
kur krahasohet me nivelin global. Megjithëse synimi (95%) tashmë është arritur dhe tejkaluar, përsëri 
shqetësim përbëjnë dallimet midis grupeve të ndryshme dhe mbetet një sfidë plotësimi i përqindjeve 
të fundit, duke ofruar shërbim të barabartë për fëmijët e të gjitha kategorive. 

28 Përllogaritjet nga UNICEF: www.unicef.org/infobycountry/albania_statistics.html
29 Të dyja objektivat janë aktualisht të njëjta 
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OZHM 5: Përmirësimi i shëndetit të nënës 

Synimi 13: Ulja deri në përgjysmim e nivelit të vdekshmërisë amtare ndërmjet viteve 2001 dhe 2015

Treguesit Burimi 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007
Synimi

2015

Vdekshmëria amtare për 
100,000 lindje të gjalla MSH 22.7 25.9 21.3 12.0 23.2 16.7 14.5 11

Përqindja e vizitës së 
parë të shtatzënisë gjatë 
tremujorit të parë (%)

MSH 41.7 42 47 47 43 m * 43 70

Nxitja e lindjeve të 
ndjekura nga personel 
shëndetësor i kualifikuar (%)

MSH m m m m m 100 m >98

*m – mungon

Në lidhje me vdekshmërinë amtare ekziston një prirje e qartë rënieje. Duke pasur parasysh prirjen e 
përgjithshme dhe rënien e mprehtë në vitet 2006 dhe 2007 krahasuar me nivelin e vitit 2005, supozohet 
se synimi për nivelin e vdekshmërisë amtare do të arrihet deri në vitin 2015. Bazuar në prirjen e të 
dhënave të së shkuarës, niveli pritet të jetë 12.3 në vitin 2008 dhe 10.1 për vitin 2009. Përllogaritja 
supozon se sistemi i përgjithshëm i mbështetjes për shëndetin e nënës do të përmirësohet, ashtu siç 
ka ndodhur edhe në të kaluarën.

Në lidhje me vizitat e periudhës së paralindjes, të dhënat administrative dhe ato të anketave30 tregojnë 
të njëjtin rezultat: 97.1% e grave shtatzëna marrin kujdes shëndetësor profesional gjatë shtatzanisë 
së tyre. Pjesa e grave shtatzëna që marrin kujdes shëndetësor profesional gjatë tre muajve të parë të 
shtatzënisë mbetet ende e ulët. 

Të gjitha lindjet tani kryhen me ndihmën e një profesionisti të kualifikuar dhe 98% e lindjeve kryhen 
në kushte institucionale (maternitet).

Synimet në lidhje me vdekshmërinë amtare nuk janë mjaft ambicioze dhe për këtë duhen të përshtaten 
me nivelin e vendeve të BE-së. Vdekshmëria mesatare amtare në vendet e BE-së për vitin 2002 ishte 
5.5 për 100,000. Vendosja e synimeve më ambicioze në këtë drejtim, si për vdekshmërinë amtare 
ashtu edhe për kujdesin para lindjes, kërkon nxitjen e politikave më ambicioze për të përparuar më 
me shpejtësi drejt përmirësimit të shëndetit të nënës.

Aktualisht ekziston një sistem për grumbullimin e të dhënave për shëndetin e nënës, i cili përbëhet 
nga një komponent administrativ dhe një komponent anketash periodike. Përmirësimi i bashkëpunimit 
midis organeve të ndryshme që grumbullojnë të dhëna është i nevojshëm për të prodhuar të dhëna më 
të besueshme dhe në kohën e duhur, mundësisht në formën e një baze të dhënash të integruar dhe të 
përdorshme në internet.

30 UNICEF: Sondazhi MICS 2006 dhe të dhënat e Ministrisë së Shëndetsisë
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OZHM 6: Lufta kundër HIV/SIDA dhe tuberkulozit31

Synimi 14: Të ndalet dhe të përmbyset raporti i përhapjes e virusit HIV/SIDA deri në vitin 2015

Synimi 15: Të ndalet dhe të përmbyset raporti i nivelit të vdekshmërisë nga tuberkulozi deri në vitin 
2015

Treguesit 
Burimi 2003 2004 2005 2007

Synimi

2015

Niveli i shpeshtësisë së infektimit me HIV/
SIDA te të rriturit (15-19 vjeç) (%)

MSH (185)* <0.1 (255)* pp

Numri i personave që e bëjnë vullnetarisht 
testin për HIV   

MSH    250 350 1000 338 50.000   

Niveli i paralajmëruar i tuberkulozit për 
100,000 persona

MSH 20 20 18 16 13

Përqindja e vdekjeve nga turbekulozi MSH 4.5 3.5 3.5 3.1 2.5

*Numri i personave të prekur; pp – i papërcaktuar 

Numri i personave të prekur nga HIV nga viti 1993 deri në vitin 2007 është i vogël, ndërsa aktualisht 
rezulton të ketë arritur në 255 persona. Megjithatë, niveli i shpeshtësisë së infektimit me HIV/SIDA te 
të rinjtë mund të rritet dhe kjo duke përfshirë disa faktorë si: migracionin, hezitimin për përdorimin 
e prezervativëve që lidhet me pabarazinë e përhapur mes burrave e grave dhe rritjen e përdorimit të 
rrugës intravenoze të marrjes së drogës.

Numri i njerëzve që e kanë kryer vullnetarisht testin e HIV në vitin 2007 është i vogël, vetëm 338 
persona. Ky numër është shumë më i ulët sesa ai i vitit 2005. Niveli i treguesit është larg synimit 
prej 50,000 personash që duhet të bëjnë bëjnë vullnetarisht testin për HIV   deri në vitin 2015. Rritja 
e mundësive për të kryer testin për HIV është themelor. Pavarësisht mënyrës sekrete të testimit e 
këshillimit për HIV/SIDA dhe të përshtatur me natyrën e të rinjve, apo mësimeve në shkolla për rritjen 
e ndërgjegjësimit dhe funksionimit të 9 Qendrat e Këshillimit Vullnetar për Testimin, nevojiten më 
shumë përpjekje për përmirësimin e cilësisë dhe monitorimit të testimit për HIV/SIDA. 

Bazuar në shifrat e dhëna për këtë tregues, synimet në lidhje me numrin vjetor të testeve për HIV 
janë ambicioze, por jo të paarritshme. Ekziston një nevojë urgjente për ngritjen e një shërbimi të 
përshtatshëm testimi, i cili të ketë një komponent të fortë për përfshirjen e njerëzve. Treguesi për 
tuberkulozin është në rënie gjatë viteve 2003-2007. Niveli i këtij treguesi duhet të jetë më ambicioz. 

Ministria e Shëndetësisë është angazhuar seriozisht për rishikimin e ligjit për HIV/SIDA dhe strategjinë 
për parandalimin dhe luftën ndaj HIV, me qëllim që ato të lidhen më mirë me parimet e të drejtave 
të njeriut dhe të bëhen më operacionale. Ndërkohë, ekziston autoriteti kombëtar, si edhe kuadri 
kombëtar për një plan monitorimi dhe vlerësimi në lidhje me këta tregues

Njësia dhe Plani për Monitorimin dhe Vlerësimin janë ngritur dhe për këtë kërkohet vënia në funksionim 
dhe zbatimi i tyre. E rëndësishme është edhe ngritja e sistemit periodik për mbikqyrjen dhe prodhimin 
e të dhënave. Burimet financiare të Fondit Global kundër HIV, TB dhe Malarjes do të përdoren për të 
zgjeruar këtë komponent.

31 Sipas Strategjisë Kombëtare për Zhvillim dhe Integrim 2007-2013, kanceri dhe sëmundjet kardiovaskulare – dhe jo 
sëmundjet infektive – përfaqësojnë shkaqet kryesore të vdekjeve në Shqipëri. Duhani dhe mosmbajtja e dietës që 
çojnë në mbipeshë çojnë shpesh në vdekje. Prandaj, sistemi i shëndetësisë në Shqipëri duhet të ndryshojë për t’iu 
përshtatur sfidave të reja e të kushtueshme. Po ashtu, duhet të ndryshojë edhe sistemi i monitorimit. 
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OZHM 7: Garantimi i zhvillimit mjedisor të qëndrueshëm 

Synimi 16: Përfshirja e parimeve të zhvillimit të qëndrueshëm në politikat dhe programet e vendit 
dhe kompensimi i humbjeve të burimeve mjedisore.

Synimi 17: Ulja e përqindjes së njerëzve që nuk kanë infrastrukturë të përshtatshme për ujë të 
pijshëm dhe kanalizime.

Treguesit Burimi 2002 2003 2004 2005 2007 Synimi 
2015

Sipërfaqja e mbrojtur e tokës për të 
ruajtur biodiversitetin (% e territorit 
të Shqipërisë)

MMPAU 3.6 5.8 6.3 8.3 11.4 pp**

Sipërfaqja e tokës e mbuluar me 
pyje (000 ha) MMPAU 991 m m 1041 1045 pp**

Popullsia që ka ujë të pijshëm të 
sigurt (%) INSTAT 69 75.4 m 71 78.4 98

Popullsia që përdor sistem 
kanalizimesh të përmirësuara (%) INSTAT 63.8 68.3 m 70.8 76.2 95

*m – mungon, **pp – i papërcaktuar 

Gjatë viteve 2005 dhe 2007 është rritur ndjeshëm sipërfaqja e mbrojtur e tokës për të ruajtur 
diversitetin biologjik. Sipërfaqja e mbrojtur në vitin 2007 përfaqëson 11.4% të territorit shqiptar. Rritja 
e sipërfaqes së mbrojtur nuk po ecën sipas programit të qeverisë. Sipërfaqja e mbrojtur duhet të 
përbëjë 13.6% të territorit shqiptar nga fundi i vitit 2007, sipas Programit për Dyfishimin e Sipërfaqes 
së Zonave të Rrjetit të Mbrojtur.

Sipërfaqja e përgjithshme e pyjeve është rritur vetëm me 4,000 ha midis viteve 2005 dhe 2007. Në vitin 
2007, sipërfaqja e përgjithshme e tokës së pyllëzuar ishte 1,045 milion hektarë, duke përfaqësuar pak 
më shumë se 36% të sipërfaqes së përgjithshme të vendit. Sipas procesit të decentralizimit, Qeveria 
Shqiptare synon të transferojë menaxhimin e pyjeve (dhe në një fazë të dytë edhe pronësinë mbi to) 
në duart e pushtetit vendor. Faza eksperimentale ka treguar se transferimi drejt pushteteve vendore 
ka sjellë si rrjedhojë rritjen e dukshme të bimësisë, uljen e prerjes së paligjshme të pyjeve dhe uljen e 
numrit të zjarreve. Deri në fund të vitit 2007, vetëm 300 ha u janë transferuar pushteteve vendore32. 

Në lidhje me pjesën e popullsisë që ka ujë të pijshëm të sigurt dhe është e lidhur me kanalizime të 
përmirësuara ka njëfarë përparimi. Sipas të dhënave administrative33, 78.4% e popullsisë ka pasur ujë të 
pijshëm të sigurt (71% në vitin 2005) dhe 76.2% e popullsisë kishte sistem kanalizimesh të përmirësuar 
në vitin 2007 (70.8% në vitin 2005). Ndërprerjet e furnizimit me ujë vazhdojnë të mbeten një problem. 
Qeveria Shqiptare e ka përfunduar tashmë transferimin e shoqërive të ujësjellës-kanalizimeve drejt 
pushtetit vendor, bazuar në Strategjinë Ndërsektoriale të Decentralizimit, por aspektet e tjera të 
reformës (reforma e çmimit, përmirësimi i menaxhimit të kompanive të ujësjellësave, etj.) kanë nevojë 
të zhvillohen tërësisht. Plani dyvjeçar i qeverisë për reformën në sektorin e ujit (pas transferimit në 
qeverisjen lokale) pritet të trajtojë çështjet e mbetura pa trajtuar deri tani nga reforma. Reforma 
e çmimit të ujit (rritja e tij) do të plotësohet me skemën e subvencionimit të çmimit për shtresat e 
varfra.

Siguria e ujit të pijshëm, ndotja e ujërave të deteve dhe të liqeneve për shkak të mostrajtimit të 
ujërave të zeza, si edhe ndërprerjet e furnizimit me ujë të pijshëm mbeten ende probleme të cilat do 
të adresohen. 

Në raportin bazë të OZHM-së34 nuk janë përcaktuar synime për sipërfaqen e tokës së mbrojtur për 
ruajtjen e diversitetit biologjik ose për sipërfaqen e tokës së pyllëzuar. Synimi për sipërfaqen e mbrojtur 

32 Transferimi i zonave pyjore tek qeverisja lokale ka shënuar rritje gjatë vitit 2008. Deri në mes të vitit 2008, 530,000 hektarë (më 
shumë se gjysma e sipërfaqes totale të tokës të mbuluar me pyll) janë transferuar tek pushteti lokal. 
33 Ministria e Punëve Publike dhe Transportit  

34 QSH, 2004, Raporti kombëtar i Shqipërisë: Progresi i bërë drejt arritjes së Objektivave të Zhvillimit të Mijëvjeçarit
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i përcaktuar në strategjinë e mjedisit (15% e territorit shqiptar për vitin 2014) duket se është realist. 
Rezultatet e kufizuara në lidhje me përmirësimin e lidhjeve me ujë të pijshëm dhe kanalizime vënë në 
dukje se synimet në lidhje me to janë disi më ambicioze sesa duhet. 

Për sipërfaqet e mbrojtura dhe të pyllëzuara ekziston një system i konsoliduar i monitorimit 
administrativ. Në krahasim me këtë, përkufizimet për “akses në ujë të pijshëm të sigurt” dhe “akses 
në kanalizime të përmirësuara” nuk janë zhvilluar dhe për rrjedhojë nuk janë zbatuar me përpikmëri. 
Sistemi administrativ për monitorimin e aksesit në ujë të pijshëm dhe kanalizime kërkon një vemendje 
të veçantë, veçanërisht për zonat urbane dhe nënurbane. Monitorimi bazohet në të dhënat e Anketës 
së Matjes së Nivelit të Jetesës (LSMS) dhe mundësia për t’i pasur këto të dhëna është e vështirë.
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OZHM 8: Krijimi i një partneriteti global për zhvillimin  

Synimi 18: Garantimi i një partneriteti për zhvillim më të harmonizuar dhe efikas me komunitetin e 
donatorëve 

Treguesit Burimi 2003 2005 2007 2015

Përqindja e donatorëve, strategjitë e ndihmës 
së të cilëve janë në përputhje me prioritetet e 
OZHM-së përmes SKZHES (SKZHI) 

DEBASKON nd 28 51 100

Përqindja e donatorëve që i bëjnë të njohura 
informacionet mbi ndihmat, përfshirë materialet 
e hedhura në faqen e internetit 

DEBASKON nd 49 30 100

Gjatë periudhës 1990-2007, ndihma e huaj arriti në rreth 5.3 miliard euro, nga të cilat 67% kanë qenë 
në formë granti, 24% në kredi konçesionare dhe 13% në kredi jo-konçesionare. Në katër vitet e fundit, 
rritja e kredive jo-konçesionare ka kompesuar rënien e granteve dhe të kredive konçesionare.

Ndihma e huaj ka qenë e rëndësishme për Shqipërinë gjatë gjithë periudhës së tranzicionit, për kalimin 
nga një ekonomi e centralizuar në një ekonomi tregu. 

Sondazhi i vitit 2006 dhe 2008 për monitorimin e Deklaratës së Parisit në Shqipëri, që mbulon periudhën 
2005-2007, jep përmbledhjen e mëposhtme të vlerësimit, sfidave dhe aktiviteteve. 

Parimet Vlerësimi Sfidat Aktivitetet 
kryesore

2005 2007

Pronësia mesatar Mesatar-i lartë Transmetim realist 
i prioriteteve në 
termat buxhetore

Zbatim i plotë 
i Strategjisë 
Kombëtare për 
Zhvillim dhe 
Integrim

Përputhshmëria I dobët I dobët-mesatar Përdorim i kufizuar 
i sistemeve 
kombëtare, 
raportim i ulët i 
ndihmës në buxhet

Përdorimi i 
sistemeve të 
menaxhimit të 
financave publike 
nga donatorët, 
përmirësimi i 
të dhënave nga 
disbursimet e 
ndihmës së huaj

Harmonizimi I dobët I dobët-mesatar Përdorim i kufizuar i 
përqasjeve me bazë 
programi

Zhvillimi i 
përqasjeve më 
bazë sektori në disa 
sektorë 

Menaxhimi i 
rezultateve 

I dobët I dobët Mungesë 
kapacitetesh në 
nivel ministrie dhe 
në atë lokal

Fokusim në kuadrin 
kombëtar të 
monitorimit dhe të 
vlerësimit

Përgjegjshmëria 
reciproke 

I dobët I dobët Mungesë e një 
mekanizmi të 
përgjegjshmërisë 
reciproke

Finalizimi i Planit 
të Veprimeve për 
Harmonizim dhe 
sigurimi që ky plan 
të përfshijë sistemin 
e monitorimit
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Që prej vitit 2005 janë bërë përparime të mëdha në një sërë fushash:

−	 Sistemi i Planifikimit të Integruar përcakton një numër parimesh për të garantuar që planifikimi dhe 
zbatimi i politikave dhe i buxhetit kryhen në mënyrë koherente, efikase dhe të integruar;

−	 Përmes SKZHI-së 2007-2013 është hartuar një kuadër i vetëm i unifikuar strategjik dhe janë bërë 
hapa përpara në lidhjen e Planifikimit të Buxhetit Afatmesëm me SKZHI 2007-2013. Qeveria Shqiptare 
është angazhuar të luajë rolin drejtues në menaxhimin e ndihmës së huaj përmes DEBASKON-it dhe 
Ministrisë së Financave;

−	 Përpjekjet dhe financimet e përbashkëta të donatorëve kanë siguruar burimet e nevojshme dhe 
asistenca teknike është koordinuar në mënyrë efektive. Në vitin 2007 është koordinuar 51% e 
asistencës teknike të ofruar nga donatorët përkundrejt 28% në vitin 2005; 

−	 Përparim është bërë në hartimin e raportit të monitorimit të SKZHI-së 2007-2013. SKZHI-ja ka kaluar 
në një proces konsultimesh të gjera me publikun, përfshirë grupet e punës e grupet këshillimore të 
ngritura me kujdes. Në to bënin pjesë edhe donatorë dhe organizata të shoqërisë civile. 

Është e qartë se synimet janë ambicioze sepse janë përcaktuar në nivele maksimale. Megjithatë, 
mendohet se Qeveria Shqiptare mund të marrë në konsideratë kalimin nga treguesit dhe synimet 
ekzistuese në treguesit dhe synimet e Deklaratës së Parisit, të cilat janë më koherente, më të plota 
dhe të njohura botërisht.

Të dy treguesit për OZHM 8 – të evidentuar në raportin fillestar për OZHM-në e vitit 2002 – janë hartuar 
që të monitorojnë kontributin e donatorëve për arritjen e OZHM-ve. Megjithatë, përvoja ka dëshmuar se 
është e vështirë të vihen në veprim treguesit dhe se lista e treguesve nuk është e plotë. Në të kundërt, 
treguesit e Deklaratës së Parisit (tek Anekset) përfaqësojnë një tërësi treguesish koherentë, më të 
plotë dhe të pranuar ndërkombëtarisht për matjen e efektivitetit të ndihmës, e si pasojë zhvillimin 
social, përfshirë përmes OZHM-së. 

Nga ana institucionale, DEBASKON drejton hartimin dhe zhvillimin e dy sistemeve të informacionit në 
mbështetje të mandatit të tij shumëplanesh për planifikim strategjik, analizë politikash, monitorim, 
vlerësim, si dhe koordinim të donatorëve. Konkretisht, këto janë Sistemi i Informacionit për Sistemin e 
Planifikimit të Integruar (IPSIS) dhe Sistemi i Informacionit të Menaxhimit të Ndihmës së Huaj (EAMIS), 
Planifikimin e Buxhetit Afatmesëm (MTBP) dhe sistemet e Thesarit.
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Treguesit e Deklaratës së Parisit: niveli bazë për vitin 2005 dhe synimet e Shqipërisë për vitin 
2010

Treguesit 2005 parapraku Synimi 2010

Pronësia 

1 Pronësia – Strategjitë kombëtare në veprim C B ose A

Përputhshmëria

2a Cilësia e Sistemeve të Menaxhimit të Fondeve Publike 
(SMFP) 

4.0 4.5

2b Cilësia e sistemeve të prokurimit mungon i pazbatueshëm

3 Ndihma e raportuar në buxhet 32% 85%

4 Zhvillimi i koordinuar i kapaciteteve 28% 50%

5a Përdorimi i sistemeve të vendit për MFP-të (kalimi i 
ndihmës)

14% 43%

5b Përdorimi i sistemeve të prokurimit (kalimi i ndihmës) 6% I pazbatueshëm

6 PIU-t paralele 57 19

7 Parashikimi për vitin 49% 74%

8 Ndihma e pakoordinuar 59% Më shumë se 59%

Harmonizimi 

9 Përdorimi i metodave bazuar tek programet 5% 66%

10a Misione të koordinuara 9% 40%

10b Puna analitike e vendit e koordinuar 22% 66%

Menaxhimi për arritjen e rezultateve 

11 Kuadri i vlerësimit të performancës së fortë D B ose A

Përgjegjësi reciproke 

12 Analiza e përgjegjësive reciproke Jo Po

Burimi: Këshilli i Ministrave, 2008, Dokumenti për Orientimin e Ndihmës së Huaj 



97

SKZHI Raport Vjetor i Progresit 2006-2007

OZHM 9: Krijimi dhe forcimi i procesit të mirëqeverisjes 

Synimi 19: Reformimi i të gjithë sistemit shtetëror të administratës publike, legjislacionit dhe 
politikave në përputhje me standardet e BE-së për drejtësinë, shtetit të së drejtës dhe 
ekonomisë së tregut deri në vitin 2015.

Treguesit Burimi Baza 
2002 2005 2007

Synimet BE-15 
mesatarja 
për 20022010 2015

E drejta e fjalës dhe 
përgjegjshmëria BB 44.9 48.6 50.0 65 81 90.3

Stabiliteti politik BB 25.5 28.4 34.6 60.5 71 84.6

Efektiviteti i qeverisë BB 36.8 31.8 43.1 57.7 76 90.3

Cilësia rregullatore BB 41.4 46.3 55.8 63.2 83 90

Shteti i së drejtës BB 16.8 25.2 28.1 56.5 74 89.3

Kontrolli i korrupsionit BB 23 29.1 36.7 54.7 73 89.2

Burimi: Banka Botërore (Vlerat më të larta nënkuptojnë qeverisje më të mirë) 

Gjatë viteve 2006 dhe 2007, Shqipëria ka bërë përparim të dukshëm drejt plotësimit të synimeve të 
qeverisjes. Përmirësimet janë vënë re në të gjashtë treguesit e qeverisjes dhe përmirësimet e bëra në 
cilësinë rregullatore, efektivitetin e qeverisë dhe kontrollin e korrupsionit janë mbresëlënëse.   

Përparimet e bëra në luftën kundër korrupsionit janë vënë në dukje edhe nga Komisioni Europian: 
Strategjia e Qeverisë Shqiptare kundër korrupsionit35 “…tregon një ndryshim pozitiv të metodës nga 
zgjidhjet afatshkurtra në masa më efektive dhe të qëndrueshme”36. Hetimet kundër korrupsionit kanë 
çuar edhe në arrestimin e një numri zyrtarësh të lartë. 

Në fushën e efektivitetit të qeverisë dhe të drejtës së fjalës e të përgjegjshmërisë, sipas të dhënave të 
Bankës Botërore, Shqipëria ka lënë prapa një numër vendesh të rajonit. Megjithatë, shteti i së drejtës 
është akoma në nivel të ulët dhe kontrolli i korrupsionit është i pamjaftueshëm. Për këtë është e 
nevojshme të punohet ende shumë për të gjitha aspektet e këtij problemi, përfshirë përgjegjshmërinë 
e gjyqësorit dhe transparencën e financimit të partive politike67. Përsa i përket shtetit ligjor dhe 
kontrollit të korrupsionit, Shqipëria ka ritmin më të ulët ndërmjet vendeve të Europës Jug-Lindore.   

Kohët e fundit, Qeveria Shqiptare ka shtuar numrin e shërbimeve përmes internetit për qytetarët 
dhe bizneset. Përveç kësaj, rrjeti elektronik ndërministror (GovNEt) synon t’u ofrojë qytetarëve dhe 
bizneseve një numër shërbimesh. Politika e qeverisë për të shfrytëzuar potencialin e shoqërisë dixhitale 
pritet të ketë ndikimin e vet pozitiv në të gjitha aspektet e qeverisjes.

Ritmi i përmirësimit të qeverisjes gjatë viteve 2006 dhe 2007 jep shpresa realiste se projekti për 
përmirësimin e qeverisjes është në rrugë të mbarë, megjithëse ende larg synimeve, veçanërisht për 
shtetin ligjor dhe kontrollin e korrupsionit. 

Synimet e qeverisjes për vitin 2010 janë në një nivel mesatar për vendet e Evropës Lindore (në 2002) 
dhe synimet për vitin 2015 përfaqësojnë nivelin minimal për vendet e BE-15 (në 2002). Rezultatet e 
përmirësimit të qeverisjes gjatë vitit 2007 tregojnë se synimet e qeverisjes duken tashmë më realiste 
sesa dukeshin bazuar tek të dhënat e vitit 2005. 

Aktualisht, Shqipëria nuk ka një sistem monitorimi të qeverisjes dhe është e nevojshme të konsolidohet 
një sistem me tregues për qeverisjen – tregues të nivelit të dytë, burime të dhënash, dhe përgjegjësi 
institucionale për të matur qeverisjen çdo vit. Ky është gjithashtu edhe një rekomandim i Komisionit 
Evropian në Raportin e vitit 200738. Treguesit e sistemit të qeverisjes duhet të jenë specifikë dhe të 

35 Kjo është një strategji ndërsektoriale që përfshin bashkëpunimin mes agjencive 
36 KE, 2008, Raport Progresi i Shqipërisë, 2007
37 KE, 2008, Raport Progresi i Shqipërisë, 2007
38 Strategjia e re e strategjisë e luftës kundër korrupsionit nuk përfshin sa duhet objektiva dhe tregues konkretë.
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ndjeshëm ndaj veprimeve afatshkurtra. Për shembull, për kontrollin e korrupsionit, tregues të tillë do 
të ishin: numri i masave të marra kundër zyrtarëve publikë që kanë konflikt interesi; numri i masave 
të marra kundër zyrtarëve publikë që nuk deklarojnë pasuritë, përfshirë numrin e zyrtarëve në taksa 
e dogana; numri i zyrtarëve publikë të dënuar për shkak të abuzimit me fondet publike; numri i 
punonjësve të regjistruar në sistemin e mbrojtjes sociale. Një sistem i tillë do ta vinte theksin tek 
rezultatet dhe do të lehtësonte edhe komunikimin me Komisionin Evropian.
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Gjetjet dhe rekomandimet kryesore 

−	 Progresi i kryer në lidhje me përmbushjen e OZHM-ve gjatë vitit 2007 ka patur në përgjithësi 
ecuri pozitive. Është bërë përparim drejt përmirësimit të qeverisjes, mbështetur edhe nga të 
dhënat e Institutit të Bankës Botërore për vitin 2007. Ka përmirësime në mjaft tregues lidhur me 
objektivat arsimin, barazinë gjinore, vdekshmërinë foshnjore, shëndetin e nënës dhe mjedisin. 
Ka përmirësime në uljen e varfërisë, por ndërkohë duhet të konsiderohet niveli më i dukshëm i 
varfërisë në zonat rurale. Gjithashtu, niveli i papunësisë dhe një shpërndarje më e barabartë e të 
ardhurave mbeten sfida për t’u adresuar. 

−	 Synimet e OZHM-ve nevojitet të rishikohen dhe rifreskohen. Synimet për varfërinë absolute dhe 
të skajshme, investimet e huaja direkte, frekuencën e nënpeshës tek fëmijët nën pesë vjeç, 
përqindjen e vdekshmërisë foshnjore, përqindjen e fëmijëve të vaksinuar kundër fruthit, përqindjen 
e vdekshmërisë së nënës dhe kujdesit gjatë shtatzënisë, përqindjen e vdekshmërisë nga turbekulozi 
dhe synime të tjera janë arritur ose do të arrihen shpejt. Po ashtu, një numër synimesh mungojnë, 
pasi nuk janë përcaktuar që në raportin fillestar të vitit 2004 për OZHM-në. Rishikimi dhe rifreskimi 
i synimeve që tashmë janë bërë të vjetëruara dhe përcaktimi i synimeve që mungojnë, kërkon 
një proces me përfshirjen e gjerë të të gjithë aktorëve: qeverisë, shoqërisë civile, komunitetit të 
biznesit, agjensive të zhvillimit dhe donatorëve. 

−	 Llogaridhënia dhe transparenca po përmirësohen. Qeveria Shqiptare ka bërë një punë të rëndësishme 
për të hartuar strategjitë (sektoriale dhe ndërsektoriale) dhe për t’i integruar ato në SKZHI 2007-
2013. Sistemi i monitorimit dhe transparenca po përmirësohen. SKZHI 2007-2013 ka përfshirë një 
sistem prej 45 treguesish sasiorë e cilësorë. Raportet e Progresit të SKZHI-së po përgatiten bazuar 
në sistemin e mësipërm të treguesve. Po ashtu, çdo ministri ka një sistem monitorimi, ku përfshihet 
dokumenti i Planit të Integruar të Ministrisë (tashmë në internet) që çdo ministri përgatit çdo vit në 
kuadër të SKZHI-së dhe strategjive sektoriale (ndërsektoriale) dhe Programit Buxhetor Afatmesëm. 
Plani i Integruar i Ministrisë përmban objektivat, aktivitetet dhe produktet që ministritë ofrojnë 
me buxhetin e vitit aktual, Planet Monitoruese të Ministrisë që përmbajnë tregues të zgjedhur 
për produktet (outputs) e për të monitoruar ecurinë e arritur gjatë vitit. Megjithatë, mbetet 
ende për t’u bërë në drejtim të monitorimit të strategjive sektoriale e ndërsektoriale, sidomos të 
përmirësimit të treguesve që duhet të jenë të qartë 

−	 Sistemet e monitorimit të strategjive sektoriale nevojitet të plotësohen me sistemin monitorues 
të treguesve të OZHM-së dhe synimeve përkatëse. Strategjitë sektoriale (dhe Planet e Integruara të 
Ministrive) duhet të plotësohen me sistemet monitoruese të treguesve të OZHM-së, që janë sisteme 
të mira për të monitoruar rezultatet (outcomes). Kjo është shumë e rëndësishme për orientimin 
e debatit të politikave më shumë drejt jetës së njerëzve sesa drejt treguesve të ndërmjetëm 
(outputs). Po ashtu, sistemet e monitorimit të strategjive sektoriale duhet të plotësohen me 
synime, të cilat duket se mungojnë. 

−	 Nevojitet vazhdimi i hartimit të politikave transparente duke i hedhur ato në internet, duke 
motivuar nëpunësit publik dhe publikun e gjerë që të përdorin teknologjinë dixhitale. Tashmë në 
internet gjendet më shumë informacion për shërbimet publike dhe një numër shërbimesh  të tjera 
duhet të ofrohen gjithashtu në internet. Akoma më shumë duhet bërë në këtë drejtim dhe qeveria 
duhet të motivojë nëpunësit dhe publikun të përdorin teknologjinë dixhitale. 			                          


